



“硬核”工业遇到浪漫文旅

中车四方历史文化馆开启试运营

早报4月13日讯 工业遗产记录着一个城市的辉煌历史和人文情怀。近日,承载青岛百年工业记忆的中车四方文化科技馆A馆(历史文化馆)开始试运营,受到了全国“机车迷”们的喜爱。该馆的B馆(科技体验馆)将于今年9月底开放。市北区持续通过保护历史、植入新业态,为全国工业遗产活化利用提供“青岛模式”,探索工业遗产与城市发展的共生路径,以此助力城市经济社会高质量发展。

深入挖掘中车红色文化

中车四方历史文化馆位于市北区杭州路16号,是四方机厂1900园区内一处特色文化空间。“去年,我们在保留厂区原有风貌与特色的基础上进行了修缮和改造,融合现代科技与工业遗存,深入挖掘中车红色文化,可以说是老四方机厂改造升级的最新实践成果之一。今年1月29日至2月13日的青岛‘萝卜·元宵·糖球会’期间,展馆对外开放了五天,万余名市民和游客前来参观。”现场工作人员介绍,4月1日是中车四方历史文化馆试运营的第一天,前来参观的中小學生络绎不绝。

中车四方历史文化馆沿时间轴线,馆内分成“动荡岁月·曙光初绽”“奔腾年代·汽笛长鸣”“奋进征程·追风之旅”“崭新纪元·复兴逐梦”四大板块,通过多媒体互动、实物陈列等多种形式,系统梳理了中车四方的发展轨迹,全方位展现了从早期的蒸汽机车到引领时代速度的高速动车组的发展脉络,重现了中国轨道交通行业跨越百年的发展历程。

在近两周的试运营期间,参观人群里既有曾在厂区工作过的退休老人,也有前来感受中国轨道交通行业百年发展历程的年轻人,还有集体参观的学生群体。“A馆多是以四方机厂为视角,讲述中国轨道交通发展内容,以红色文化教育、工业文化科普为主题,结合场景氛围



中车四方历史文化馆开始试运营。

营造,整体来说互动性不是特别突出,目前我们正着手B馆科技体验馆的建设,将使用数字科技打造沉浸式空间,预计全馆互动率达到95%,计划于今年9月底正式对外开放。”中车文化科技公司青岛项目负责人张天博介绍。

“产学研”一体开发特色文创

值得一提的是,在展馆的文创展区,解放型蒸汽机车积木,复兴中国系列徽章、冰箱贴,中国铁路150年珍藏卡牌,CR450等以火车元素为主题的系列文创产品受到了很多火车迷的青睐。“目前,这些文创产品通过线上、线下渠道进行销售,扩大了中车文化的影响力,之后会陆续开发新的文创产品。”工作人员表示。

张天博介绍:“中车四方文化科技馆是中车文化科技公司在全国落地的首个文化展馆项目,我们会与全国的科研院所和高校加强合作,计划推出科普课堂、

工业研学、大师讲座等活动。展馆的展品将对国内中小学课标体系,比如空气动力学、伯努利原理等在我国轨道交通领域是如何应用的,我们会进行实地操作、演示、讲解,让青少年近距离了解轨道交通文化,点燃少年探索之火,培养下一代科技类人才,助力科技强国。”

中车四方文化科技馆项目是中车文化产业迈出工业文旅的一步重要举措,为青岛市在打造“千亿级轨道交通产业链”中发挥品牌价值,激发公众对轨道交通科技的兴趣。“两年多的时间,我们积累了工业遗产活化利用方面的经验,探索出了工业遗产与城市发展的共生路径,现在在北京、天津、成都等城市,公司也根据当地的文化属性对相应文化产业的发展做了规划。未来我们将不断激活工业遗产的现代价值,构建产学研协同创新生态圈,促进区域经济与文旅融合发展。”张天博表示。

(青岛早报/观海新闻记者 刘文超 通讯员 王晨瑜 摄影报道)

入户宣传垃圾分类

早报4月13日讯 在崂山区城市管理局的统筹指导下,中韩街道近期开展多维度垃圾分类宣传活动,通过“科普宣讲+入户指导”的方式,推动垃圾分类知识普及全覆盖,助力打造绿色宜居社区。

在悠然苑小区活动现场,垃圾分类指导员除了向过往居民发放图文并茂的《垃圾分类指南》单页外,还针对易混淆的化妆品瓶、大件废旧物品等现场讲解,尤其是介绍过期药品、废旧电池等有害垃圾对土壤和水源的危害,提醒居民一定要分类处置。

考虑到部分老年居民行动不便、接受信息渠道有限的情况,街道垃圾分类指导员还开展入户宣传活动,向每家每户派发生活垃圾分类宣传单页,讲解垃圾分类的具体方法,引导居民从环境卫生、文明生活的角度,去有效地处理生活垃圾。

通过入户宣传活动,教会了居民垃圾分类小技巧,对居民认知错误的垃圾分类知识进行了纠正,更让居民了解到垃圾分类不仅可以减少污染源,更可以改善小区环境,让绿色、环保理念深入人心。

此次活动得到小区居民的积极参与和热烈响应。不少居民参加完活动后表示,通过这次活动对于垃圾分类有了更深入的了解,明白了垃圾分类对于环保和可持续发展的重要性。下一步,中韩街道还将继续开展垃圾分类进小区宣传活动,推动垃圾分类知识普及到户、环保理念深入人心。

(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁)

筑牢职工健康保障网

早报4月13日讯 青岛市重点项目职工现场工会助推高质量发展行动近日在地铁9号线一期1标段建设工地正式启动。活动期间,市总工会职工服务中心(中国职工保险互助会青岛办事处)同步开展“进项目、送政策、优服务”宣传活动。通过设立咨询展台、发放宣传手册、开展现场答疑等形式,为奋战在施工一线的地铁建设者系统解读医疗互助、意外伤害保障等惠工政策,助力重点工程项目筑牢职工健康保障网。

活动现场,市总工会职工服务中心工作人员与职工面对面交流讲政策、话保障,用通俗易懂的语言详细介绍职工互助保障活动的意义、内容、范围等职工密切关心的问题,让一线职工“零距离”了解职工互助保障政策,充分认识到它不同于一般的商业保险。同时对职工现场提出的相关疑问进行逐一解答,切实提高了广大职工参与互助保障活动的积极性和主动性。

职工互助保障活动是工会的传统特色工作,是工人阶级团结友爱、互助互济精神的具体体现,具有广泛性、互助性、公益性和非营利性等特点。目前,已开展医疗、重大疾病、意外伤害、女职工、新业态等多项互助保障活动,会员数量110余万人次,年发放互助金近亿元、惠及职工20余万人次。作为国家社会保障的有益补充、工会服务职工的有力抓手和职工抵御风险的有效屏障,职工互助保障活动缴纳费用少、保障力度大,手续简便,发放及时,被广大职工亲切地称为“工会给职工的二次医保”。

(本报记者)

全球首座,在青岛开建

海上移动式油田措施平台“增产一号”在西海岸新区开工建造

早报4月13日讯 近日,全球首座海上移动式油田措施平台——“增产一号”在青岛西海岸新区开工建造。

该平台由中海油能源发展股份有限公司负责设计和建造。它的开工标志着全球首座海上移动式油田措施平台进入实质性建造阶段,为海上油气田中后期规模化、高效化开发开拓新路径,激活“新引擎”。

“增产一号”采用国际领先的设计理念,集成应用多项创新技术。首次采用立柱式多层冲桩系统,将平台拖航就位效率提高15%。同时,首次引入定制化AI大模型,进行本地化部署,借助数字孪生技术,对全平台人员、设备、能耗以及生产过程进行动态感知与全方位、全时段动态监测,提前分析、判断并预测潜在风险,实现智能化管理。

“增产一号”将于2026年完工交付。平台投入使用后,不仅支持海上油田常规开采,还可以进行移动注热、压裂、酸化、调剖、稠油热采等增产措施作业,有效满足海上油田各类增产作业需求,对海上油气田中后期开发



全球首座海上移动式油田措施平台——“增产一号”效果图。 西海岸新区供图

开采具有重要意义。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼)